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SCADENZARIO
n. 4 – 27.04.16

S C A D E N Z A R I O   M A G G I O   2 0 1 6

02.05.16 ð INPS - UNIEMENS:
scade il termine per la presentazione in via telematica delle denunce retributive mensili con i
dati relativi al mese di marzo 2016.

02.05.16   IMPOSTA DI REGISTRO  - CONTRATTI DI LOCAZIONE  ED AFFITTO  DI  BENI IMMOBILI  -
VERSAMENTO IMPOSTA (2%-1%): 
scade il termine per il versamento relativo a:
 cessioni, risoluzioni e proroghe anche tacite, con effetto dal 1° aprile 2016;
 contratti pluriennali relativi ad immobili urbani: annualità successive alla prima, con inizio dal

1° aprile 2016.
(Per i contratti di locazione e sublocazione di immobili urbani di durata pluriennale, l’imposta
può  essere  assolta  sul  corrispettivo  pattuito  per  l’intera  durata  del  contratto,  in  tal  caso  è
prevista  una riduzione  dell’imposta  dovuta,  ovvero  annualmente  sull’ammontare  del  canone
relativo a ciascun anno).
La registrazione delle locazioni  è obbligatoria anche se di  annualità  inferiore a € 1.291,14,
nonché se di durata inferiore all’anno. 

L’imposta dovuta sui contratti di locazione ed affitto di beni immobili deve essere versata entro
trenta giorni dalla data dell’atto su tutti i contratti senza limite d’importo salvo quelli non formati
per  atto  pubblico  o  scrittura  privata  autenticata  di  durata  non  superiore  a  trenta  giorni
complessivi nell’anno.
Entro  lo  stesso termine di  trenta  giorni  il  contratto  deve essere presentato  all’ufficio  per  la
registrazione unitamente all’attestato di pagamento.

02.05.16 ð PRESENTAZIONE  DELLA RICHIESTA  DI  RIMBORSO  O UTILIZZO   IN COMPENSAZIONE
                   DEL CREDITO IVA TRIMESTRALE (MODELLO IVA TR):

I contribuenti Iva per i quali sussistono i presupposti di legge per chiedere i rimborsi infrannuali
possono  chiedere  il  rimborso  dell'Iva  mediante  il  Modello  IVA  TR.  La  richiesta  va  fatta
esclusivamente in via telematica, direttamente
o tramite  intermediari  abilitati,  utilizzando il  modello  disponibile sul  sito internet  dell'Agenzia
delle Entrate.

02.05.16 ð PAGAMENTO,   IN   UNICA  SOLUZIONE,  DELL'IMPOSTA   DI  BOLLO  RELATIVA    ALLE
                   FATTURE, AGLI ATTI, AI DOCUMENTI ED AI REGISTRI EMESSI O UTILIZZATI NEL 2015:

I  soggetti  obbligati ad assolvere l'imposta di bollo su libri,  registri,  fatture ed altri  documenti
informatici  rilevanti  ai  fini  tributari  (N.B.:  Le  fatture  elettroniche  per  le  quali  è  obbligatorio
l'assolvimento  dell'imposta  di  bollo  devono  riportare  specifica  annotazione  di  assolvimento
dell'imposta di bollo ai sensi del D.M. 17 giugno 2014).
L'adempimento va effettuato con il Modello F24 con modalità esclusivamente telematico con il
codice tributo 2501 - Imposta di bollo su libri, registri ed altri documenti rilevanti ai fini tributari. 
seguiranno apposite circolari con nuovi minimi contrattuali dal 1° maggio 2015.

16.05.16 ð COLLOCAMENTO OBBLIGATORIO – SCADENZA PROSPETTO INFORMATIVO:
Invio del prospetto informativo sul riepilogo degli obblighi di assunzione dei disabili in forza al 31
dicembre dell'anno precedente in caso di variazione dell'obbligo occupazionale per la generalità
datori di lavoro con almeno 15 dipendenti.

16.05.16 ð IVA - FATTURAZIONE DIFFERITA:
ultimo giorno utile  per  l’emissione delle  fatture  relative  alle  cessioni  di  beni  comprovate da
documento di trasporto spedite o consegnate nel mese precedente.

1



SCADENZARIO
n. 4 – 27.04.16

16.05.16 ð INAIL – VERSAMENTO SECONDA RATA:
scade il termine per il pagamento della seconda rata dei premi Inail relativi all’autoliquidazione
2015/2016 (coefficiente da applicare 0,00329178).

16.05.16 ð IVA - CONTRIBUENTI MENSILI:
scade il termine per l’effettuazione del versamento sulla base della liquidazione relativa al mese
di aprile 2016, ai sensi del DPR 23.3.98 n. 100. Se l’importo non supera € 25,82 il versamento è
effettuato insieme a quello relativo al mese successivo.
L’importo da versare dovrà essere arrotondato al centesimo di euro.

CONTABILITÀ PRESSO TERZI: lo stesso DPR n. 100/98 ha introdotto la facoltà – per i contribuenti
che affidano a terzi la tenuta della contabilità e nè abbiano dato comunicazione all’ufficio Iva
nella dichiarazione relativa all’anno precedente – di fare riferimento, ai fini della liquidazione
mensile, all’imposta divenuta esigibile nel secondo mese precedente.

16.05.16 ð IRPEF - RITENUTE SU LAVORO AUTONOMO E PROVVIGIONI:  
scade il termine per versare tramite il mod. F24 le ritenute sui compensi di lavoro autonomo e
provvigioni operate nel mese di aprile (cod. 1038 - 1040).
L’importo dovrà essere arrotondato al centesimo di euro.

16.05.16 ð IRPEF - RITENUTE SU LAVORO DIPENDENTE E ASSIMILATO:  
scade il termine per versare tramite il mod. F24 le ritenute sui redditi di lavoro dipendente e
assimilati operate nel mese di aprile (cod. 1001 – 1002 – 1004 - 1012 – ecc).
L’importo dovrà essere arrotondato al centesimo di euro.

16.05.16 ð ADDIZIONALE REGIONALE E COMUNALE ALL’IRPEF:
scade il termine, da parte del sostituto d’imposta, per il versamento tramite il mod. F24 della
rata relativa all’addizionale regionale e comunale, nonché quelle relative all’anno 2016 per i
lavoratori licenziati e/o liquidati nel mese precedente. 
L’importo dovrà essere arrotondato al centesimo di euro.

Codici tributo:
- 3802 addizionale regionale. Saldo
- 3848 addizionale comunale. Saldo
- 3847 addizionale comunale. Acconto 2016

16.05.16 ð INPS - VERSAMENTO DEL CONTRIBUTO ALLA GESTIONE SEPARATA:
scade il termine per il  versamento tramite il  mod. F24 del contributo alla Gestione Separata
INPS, sui compensi corrisposti nel mese di aprile ai percettori di reddito derivanti dai rapporti di
collaborazione coordinata e continuativa. L’importo dovrà essere arrotondato all’unità di euro.

16.05.16 ð INPS – VERSAMENTO CONTRIBUTI:
scade il termine per il versamento tramite il mod. F24 dei contributi INPS del mese precedente. 
L’importo dovrà essere arrotondato all’unità di euro.

16.05.16 ð IVA – CONTRIBUENTI TRIMESTRALI (Art. 33, D.P.R. 633/72): 
scade il termine per effettuare il versamento relativo al primo trimestre (gennaio-marzo 2016), ai
sensi del DPR 23/3/98. N. 100.
Se l’importo  non supera € 25.82 il  versamento sarà effettuato assieme a quello  relativo  al
trimestre successivo.
Interessi. Per i  soggetti  che effettuano il  versamento trimestralmente, le somme da versare
devono essere maggiorate degli interessi nella misura dell’1%.
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SCADENZARIO
n. 4 – 27.04.16

16.05.16 ð IVA – CONTRIBUENTI TRIMESTRALI (Art. 74, D.P.R. 633/72): 
scade  il  termine  effettuare  il  versamento  relativo  al  primo  trimestre  (gennaio-marzo  2016),
senza la maggiorazione degli interessi dell’1%.

Se l’importo  non supera € 25.82 il  versamento sarà effettuato assieme a quello  relativo  al
trimestre successivo.
I contribuenti trimestrali indicati nell’art.74, quarto comma, D.P.R. 633/72 sono:
 esercenti impianti di distribuzione di carburante per uso di autotrazione;
 autotrasportatori di cose per conto terzi iscritti all’albo di cui alla Legge 6 giugno 1974 1974,

n. 298;
 enti  e  imprese  che  prestano  servizio  pubblico  con  carattere  di  frequenza,  uniformità  e

diffusone, appositamente autorizzati con decreto ministeriale.

18.05.16  RAVVEDIMENTO - VERSAMENTO TARDIVO IMPOSTE DIRETTE ED INDIRETTE
(ART. 13 COMMA 1 LETT. A D.LGS. 472/97):  
scade il  termine per l’effettuazione del versamento entro 30 giorni del tributo non versato o
versato in misura insufficiente o versato in ritardo, con l’applicazione della sanzione ridotta nella
misura  del  3%  (30%  x  1/10),  oltre  agli  interessi  di  mora  del  0,5%  annuo,  calcolati  con
maturazione giorno per giorno.
La  sanzione  viene  applicata  in  misura  ridotta  semprechè  la  violazione  non  sia  stata  già
constatata  e  comunque  non  siano  iniziati  accessi,  ispezioni,  verifiche  o  altre  attività
amministrative di accertamento delle quali  l’autore o i  soggetti  obbligati ai sensi dell’art.  11,
comma 1, abbiano avuto formale conoscenza.
La norma prevede il  contestuale pagamento del tributo assieme agli  interessi,  nonché della
relativa sanzione, tramite il mod. F24.
Il versamento della sanzione relativa alla regolarizzazione ai fini IVA deve essere effettuato con
il mod. F24 codice 8904.
Il versamento della sanzione relativa alla regolarizzazione di versamento di ritenute da parte dei
sostituti d’imposta, deve essere effettuato con il mod. F24 codice 8906.

Si  ricorda  che  la  sanzione  deve  essere  calcolata  mediante  arrotondamento  del  risultato
all’unità di euro per troncamento
Esempio:
€ 258,23 x 1/8 = € 32,278 – sanzione € 32,00

20.05.16 ð AGENTI E RAPPRESENTANTI:  
scade il  termine per il  versamento in via  telematica dei contributi  Enasarco relativi  al primo
trimestre 2016.

21.05.16  CONAI- CONTRIBUTO AMBIENTALE – DICHIARAZIONE MENSILE: 
scade  il  termine  per  i  produttori  e  gli  utilizzatori  di  imballaggi  per  la  liquidazione  e  per  la
trasmissione al CONAI della dichiarazione relativa al contributo ambientale.
Il  contributo  è  dovuto  sulla  base  delle  fatture  emesse  nel  mese  precedente  ovvero  dei
documenti ricevuti in qualità di importatore.
Gli importi risultanti della liquidazione, che verrà effettuata dal CONAI, devono essere versati
entro 90 giorni.

21.05.16 ð FONDAPI:  
scade il termine per il versamento dei contributi relativi al bimestre marzo-aprile 2016 e dell’invio
telematico della lista di contribuzione dello stesso bimestre.
I  versamenti  vanno effettuati esclusivamente  con accredito bancario,  con arrotondamento  al
centesimo di euro.
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SCADENZARIO
n. 4 – 27.04.16

25.05.16 ð IVA – SCAMBI INTRACOMUNITARI – ELENCHI INTRASTAT MENSILI:  
scade il termine per la presentazione degli elenchi riepilogativi:
- delle cessioni e degli acquisti intracomunitari di beni;
- delle prestazioni di servizi in ambito comunitario, resi nei confronti di o ricevuti da soggetti
passivi stabiliti in altri stati membri relativi
- per i contribuenti tenuti alla presentazione mensile, al mese di aprile 2016.

31.05.16   IMPOSTA DI REGISTRO - CONTRATTI DI LOCAZIONE ED AFFITTO DI BENI IMMOBILI -
VERSAMENTO IMPOSTA (2%-1%): 
scade il termine per il versamento relativo a:
 cessioni, risoluzioni e proroghe anche tacite, con effetto dal 1° maggio 2016;
 contratti pluriennali relativi ad immobili urbani: annualità successive alla prima, con inizio dal

1° maggio 2016.
(Per i contratti di locazione e sublocazione di immobili urbani di durata pluriennale, l’imposta 
può essere assolta sul corrispettivo pattuito per l’intera durata del contratto, in tal caso è 
prevista una riduzione dell’imposta dovuta, ovvero annualmente sull’ammontare del canone 
relativo a ciascun anno).
La registrazione delle locazioni  è obbligatoria anche se di  annualità  inferiore a € 1.291,14,
nonché se di durata inferiore all’anno. 

L’imposta dovuta sui contratti di locazione ed affitto di beni immobili deve essere versata entro
trenta giorni dalla data dell’atto su tutti i contratti senza limite d’importo salvo quelli non formati
per  atto  pubblico  o  scrittura  privata  autenticata  di  durata  non  superiore  a  trenta  giorni
complessivi nell’anno.
Entro  lo  stesso termine di  trenta  giorni  il  contratto  deve essere presentato  all’ufficio  per  la
registrazione unitamente all’attestato di pagamento.

31.05.16  FASI: 
scade il termine per il versamento dei contributi relativi al 2° trimestre 2016 mediante le modalità
dettate dall’istituto:
- domiciliazione bancaria (RID)
-  bollettino  bancario  (“bollettino  freccia”),  automaticamente  precompilato  e  inviato  dal  Fasi
all’azienda per posta elettronica e utilizzabile su qualsiasi sportello bancario o tramite home
banking.

31.05.16 ð INPS - UNIEMENS: 
scade il termine per la presentazione in via telematica delle denunce retributive mensili con i
dati relativi al mese di aprile 2016.

31.05.16 ð DICHIARAZIONE F-GAS 2016 (dati riferiti dell'anno 2015)”:
scade  il  termine  per  inviare  all’ISPRA la  “Dichiarazione  f-gas”  relativa  al  2015 con  le
informazioni  relative  la  quantità  di  emissioni  in  atmosfera,  da  effettuarsi  accedendo  al  link
http://www.sinanet.isprambiente.it/sia-ispra/fgas per  tutte  le  apparecchiature/sistemi  fissi  di
refrigerazione,  condizionamento  d’aria,  pompe  di  calore,  nonché  dei  sistemi  di  protezione
antincendio contenenti 3 kg o più di gas fluorurati a effetto serra (F-Gas ).
Ai  fini  della  comunicazione  in  esame  sono  disponibili  sul  sito
http://www.sinanet.isprambiente.it/it/sia-ispra/fgas le  indicazioni  per  la  compilazione  della
dichiarazione insieme all'elenco aggiornato delle sostanze da considerare.
La dichiarazione F-Gas va  presentata  ogni  anno,  entro  il  31  maggio,  anche in  assenza  di
modifiche o interventi sulle apparecchiature.
Si ricorda che tale adempimento è stabilito dal DPR 43/2012 in attuazione del Regolamento CE
n. 842/2006 sull’acquisizione dei dati sulle emissioni di gas fluorurati in atmosfera, che prevede
tra l’altro la tenuta di un Registro di impianto (art. 16, comma 1 DPR 43/2012).
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SCADENZARIO
n. 4 – 27.04.16

31.05.16 ð I.V.A. - ADEMPIMENTI DI FINE MESE:
Fatture d'acquisto: il  termine per la  registrazione delle  fatture di  acquisto  è stabilito  entro
l’anno  nella  cui  dichiarazione  viene  esercitato  il  diritto  di  detrazione  della  relativa  imposta
(comma 1 così reinserito dall’art. 4, comma 1, lett. a), del D.lgs. 2.9.97, n. 313 / decorr. 1.1.98).
Quanto suddetto vale anche per le carte carburanti con Iva detraibile.
Sedi secondarie: per le operazioni effettuate mediante sedi secondarie o altre dipendenze che
non vi provvedano direttamente, le operazioni di fatturazione, registrazione ed annotazione dei
corrispettivi  e  di  registrazione  degli  acquisti,  relative  alle  operazioni  effettuate  nel  mese
precedente, devono essere effettuate entro oggi da parte dell'impresa madre.
Scambi intracomunitari  -  Autofatture: scade il  termine  per  l’emissione dell’autofattura  da
parte del cessionario o committente che non ha ricevuto, entro il mese precedente, la fattura
relativa ad operazioni effettuate nel mese ancora precedente.
Scheda carburanti - Rilevazione dei chilometri: i soggetti che utilizzano i mezzi di trasporto
nell’esercizio  d’impresa devono rilevare  -  alla fine del  mese o del  trimestre  -  il  numero dei
chilometri  (dal  contachilometri  del  mezzo)  da  riportare  nell’apposita  scheda  (mensile  o
trimestrale) carburanti.
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Servizio traduzioni Apindustria

 Vi capita di ricevere fax, e-mail o documenti in lingua straniera e non
avere le conoscenze necessarie per gestirli?

 Ricevete la visita di clienti esteri o partecipate a fiere internazionali e
Vi  piacerebbe comprendere e  comunicare  chiaramente  con i  Vostri
interlocutori e potenziali clienti?

 Avete l’esigenza di tradurre documentazione tecnica e manualistica in
un linguaggio chiaro e professionale che aggiunga valore ai prodotti
da Voi esportati?

 E’  importante  per  Voi  telefonare all’estero passando un messaggio
chiaro e correttamente compreso? 

La  capacità  di  comunicare  ad  ogni  livello  (messaggi  promozionali  e
commerciali, newsletter, informazioni tecniche, manualistica) rappresenta
spesso una necessità imprescindibile.

Dare  alle  Vostre  comunicazioni  forza,  tradurle  in  un  linguaggio  chiaro,
corretto e specialistico è uno dei servizi che Apindustria offre alle aziende.
Nell’ambito  dei  servizi  linguistici  multilingue  mettiamo  a  disposizione  di
ogni cliente:

 Traduttori  professionisti,  esclusivamente  madrelingua,  specializzati
nei settori di intervento.

 Banca  dati  e  glossari per  la  definizione  e  salvaguardia  della
terminologia aziendale.

 Tariffe competitive.

 Preventivi gratuiti.

 Servizio rapido e puntuale.

Offriamo  un’ampia  gamma  di  soluzioni  per  le  aziende  che  spazia  dalle
traduzioni commerciali, tecniche, all’interpretariato, ai servizi telefonici in
lingua, alla revisione dei testi.

Per preventivi gratuiti o per saperne di più potete contattare:

il Sig. Silvano Brescianini:
email: s.brescianini@apiverona.net tel. 0458102001, fax 0458101988.

mailto:s.brescianini@apiverona.net
http://www.traduzione.biz/terminologia.htm


FISCALE TRIBUTARIO
n. 4 – 27.04.16

DISCIPLINA LOCAZIONE IMMOBILI URBANI:
INDICE ISTAT MESE DI MARZO 2016

Pubblichiamo l’indice dei prezzi al consumo per le famiglie di operai e impiegati relativo al mese di
MARZO,  che si  pubblica  ai  sensi  dell’art.  81  della  legge  27.07.1978,  n.  392  (Disciplina  delle
locazioni di immobili urbani).

- Variazione annuale:
75%

MARZO 2015 / MARZO 2016 -0,3% -0,225%

- Variazione biennale:
75%

MARZO 2014 / MARZO 2016 -0,5% -0,375%

Indici nazionali dei prezzi al consumo per le famiglie di operai e impiegati
ANNO GEN FEB MAR APR MAG GIU LUG AGO SET OTT NOV DIC ANNO

Variazioni percentuali del mese indicato rispetto allo stesso mese dell'anno precedente

ANNO GEN FEB MAR APR MAG GIU LUG AGO SET OTT NOV DIC ANNO

2016 +0,3 -0,2 -0,3 2016

2015 -0,7 -0,4 -0,2 -0,3 -0,1 -0,1 -0,1 -0,1 -0,1 0,0 0,0 0,0 2015

2014 +0,6 +0,5 +0,3 +0,5 +0,4 +0,3 +0,1 -0,1 -0,1 +0,1 +0,2 -0,1 2014

2013 +2,2 +1,8 +1,6 +1,1 +1,2 +1,2 +1,2 +1,1 +0,8 +0,7 +0,6 +0,6 2013

2012 +3,2 +3,3 +3,2 +3,2 +3,0 +3,1 +2,9 +3,1 +3,1 +2,7 +2,4 +2,4 2012

2011 +2,2 +2,3 +2,5 +2,6 +2,6 +2,7 +2,7 +2,8 +3,0 +3,2 +3,2 +3,2 2011

2010 +1,3 +1,3 +1,5 +1,6 +1,5 +1,3 +1,7 +1,5 +1,6 +1,7 +1,7 +1,9 2010

2009 +1,5 +1,5 +1,0 +1,0 +0,7 +0,7 -0,1 +0,2 +0,1 +0,2 +0,7 +1,0 2009

2008 +2,9 +2,9 +3,3 +3,3 +3,5 +3,8 +4,0 +3,9 +3,7 +3,4 +2,6 +2,0 2008

2007 +1,5 +1,5 +1,5 +1,4 +1,4 +1,6 +1,6 +1,6 +1,6 +2,0 +2,3 +2,6 2007

2006 +2,2 +2,1 +2,1 +2.0 +2.2 +2.1 +2.1 +2.1 +2,0 +1,7 +1.7 +1.7 2006

2005 +1,6 +1,6 +1,6 +1,7 +1,7 +1,6 +1,8 +1,8 +1,9 +2,0 +1,8 +1,9 2005

2004 +2,0 +2,2 +1,9 +2,0 +2,1 +2,2 +2,1 +2,1 +1,8 +1,7 +1,7 +1,7 2004

2003 +2,7 +2,5 +2,6 +2,5 +2,4 +2,3 +2,5 +2,5 +2,5 +2,4 +2,4 +2,3 2003

2002 +2,3 +2,3 +2,4 +2,4 +2,3 +2,3 +2,3 +2,5 +2,6 +2,6 +2,7 +2,7 2002

2001 +3,1 +3,0 +2,8 +3,1 +3,0 +2,9 +2,7 +2,7 +2,6 +2,6 +2,3 +2,3 2001

2000 +2,1 +2,4 +2,5 +2,5 +2,3 +2,7 +2,7 +2,7 +2,6 +2,6 +2,7 +2,7 2000

1999 +1,3 +1,2 +1,4 +1,4 +1,6 +1,5 +1,7 +1,6 +1,8 +1,8 +2,0 +2,1 1999

1998 +1,6 +1,8 +1,7 +1,7 +1,7 +1,8 +1,8 +1,9 +1,8 +1,7 +1,5 +1,5 1998

1997 +2,6 +2,4 +2,2 +2,2 +1,6 +1,4 +1,6 +1,5 +1,4 +1,6 +1,6 +1,5 1997

1996 +5,5 +5,0 +4,5 +4,5 +4,3 +3,9 +3,6 +3,4 +3,4 +3,0 +2,6 +2,6 1996

1995 +3,8 +4,3 +4,9 +4,9 +5,5 +5,8 +5,6 +5,8 +5,8 +5,8 +6,0 +5,8 1995

1994 +4,2 +4,2 +4,2 +4,2 +4,1 +3,7 +3,6 +3,7 +3,9 +3,8 +3,7 +4,1 1994

1993 +4,3 +4,5 +4,2 +4,2 +4,0 +4,2 +4,4 +4,4 +4,2 +4,3 +4,2 +4,0 1993

1992 +6,1 +5,4 +5,6 +5,6 +5,7 +5,5 +5,5 +5,3 +5,2 +5,0 +4,9 +4,8 1992

1991 +6,5 +6,7 +6,6 +6,7 +6,8 +6,9 +6,7 +6,3 +6,2 +6,1 +6,2 +6,0 1991

1990 +6,4 +6,2 +6,1 +5,8 +5,7 +5,6 +5,7 +6,3 +6,3 +6,2 +6,5 +6,4 1990

1989 +5,7 +6,3 +6,4 +6,7 +6,8 +7,0 +7,0 +6,7 +6,6 +6,8 +6,4 +6,5 1989

1988 +5,0 +4,9 +4,9 +5,0 +4,9 +4,9 +4,9 +5,0 +4,8 +4,7 +5,3 +5,5 1988

1987 +4,5 +4,2 +4,2 +4,2 +4,2 +4,1 +4,4 +4,5 +5,0 +5,3 +5,2 +5,1 1987

1986 +8,0 +7,6 +7,2 +6,6 +6,4 +6,3 +5,9 +5,9 +5,8 +5,1 +4,7 +4,3 1986

1985 +8,6 +8,6 +8,6 +8,8 +8,8 +8,7 +8,7 +8,6 +8,3 +8,5 +8,6 +8,6 1985

1984 +12,5 +12,2 +12,0 +11,6 +11,2 +11,2 +10,5 +10,4 +9,8 +9,1 +8,6 +8,8 1984

1983 +16,4 +16,4 +16,4 +16,6 +16,4 +16,0 +15,4 +13,7 +13,6 +13,3 +13,0 +12,8 1983

1982 +17,3 +16,7 +16,1 +15,5 +15,2 +15,2 +15,9 +17,2 +17,2 +17,2 +16,7 +16,3 1982

1981 +19,4 +19,5 +20,1 +19,9 +20,5 +20,6 +19,6 +19,2 +18,3 +18,6 +18,2 +17,9 1981

1980 +21,4 +21,7 +21,3 +21,2 +20,7 +20,7 +21,6 +21,6 +21,2 +20,5 +21,5 +21,1 1980

1979 +12,9 +13,4 +13,7 +14,3 +14,5 +14,7 +14,9 +15,5 +16,8 +18,2 +18,7 +19,8 1979

1978 .... .... .... .... .... .... .... .... .... +12,3 +11,6 +11,9 1978
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FISCALE TRIBUTARIO
n. 4 – 27.04.16

OPERAZIONI IN VALUTA ESTERA:
CAMBI MESE DI MARZO 2016

Riportiamo,  di  seguito,  la  media  dei  cambi  delle  principali  valute  estere,  relativa  al  mese  di
MARZO, acquisite dal sito internet dell’Ufficio Italiano Cambi (www.uic.it): 

Paese Valuta COD.
UIC

COD.
ISO

Quantità di valuta
ESTERA PER 1 EURO

AUSTRALIA Dollaro Australiano 109 AUD 1,4823

CANADA Dollaro Canadese 012 CAD 1,4697

DANIMARCA Corona Danese 007 DKK 7,4569

GIAPPONE Yen Giapponese 071 JPY 125,385

NORVEGIA Corona Norvegese 008 NOK 9,43003

REGNO UNITO Sterlina Gran Bretagna 002 GBP 0,780201

STATI UNITI Dollaro USA 001 USD 1,10997

SVEZIA Corona Svedese 009 SEK 9,28477

SVIZZERA Franco Svizzero 003 CHF 1,1018

L’elenco completo delle valute è a disposizione degli interessati presso l’Ufficio Fiscale-Tributario.
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AMBIENTE E SICUREZZA
n. 4 – 27.04.16

APPARECCHI A PRESSIONE
NUOVA DIRETTIVA PED D.LGS. N. 26/2016

Pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale n. 53 del 4 marzo 2016  il Decreto Legislativo 15 febbraio 2016, n.
26 recante la nuova disciplina sugli apparecchi a pressione (nuova direttiva PED). 

Con tale provvedimento, che modifica il precedente Decreto Legislativo 25 febbraio 2000 n. 93, viene
data attuazione  alla  direttiva 2014/68/UE del Parlamento europeo e del Consiglio,  del 15 maggio
2014,  concernente  l’armonizzazione  delle  legislazioni  degli  Stati  membri  relativa  alla   messa  a
disposizione sul mercato di attrezzature a pressione (rifusione).

Il  nuovo decreto,  in vigore dal  19 marzo u.s.,  si  applica dal  19 luglio  2016,  ad esclusione della
disciplina relativa alla classificazione delle attrezzature a pressione, applicata dal 1° giugno 2015,
come previsto  dal  Ministero  dello  Sviluppo  Economico,  con  lettera  circolare  n.  0069094  del  15
maggio 2015 pubblicata sul proprio sito.  

In particolare precisava che  le disposizioni relative alla nuova classificazione delle attrezzature a
pressione  dovevano  essere  applicate  a  partire  dal  1°  giugno  2015;  nel  caso  di  una  diversa
classificazione di una attrezzatura a pressione da immettere sul mercato dopo il 1° giugno 2015, a
fronte  dell’aumento  del  rischio  derivante  della  modifica  della  classificazione del  fluido  contenuto,
doveva essere attivata la relativa valutazione di conformità prevista per la nuova classificazione; fino
al recepimento delle restanti parti della nuova Direttiva, continuavano ad applicarsi le disposizioni
previste dalla precedente direttiva PED 97/23/UE.

Il nuovo D.Lgs. 26/2016, oltre a modificare l'apparato sanzionatorio, introduce modifiche per quanto
riguarda gli obblighi di fabbricanti, importatori, rappresentanti autorizzati, distributori; modifica i criteri
di  classificazione  delle  attrezzature a pressione,  le  procedure di  valutazione  della  conformità,  le
procedure per l’approvazione europea dei materiali.

Vengono  abrogati  gli  allegati  IV (contenente i  criteri  minimi  che devono essere osservati  per  la
designazione degli organismi notificati), V (contenente i criteri da soddisfare per l’autorizzazione degli
ispettorati degli utilizzatori) e VI (disposizioni concernenti la marcatura CE).

Vengono  sostituiti  gli  allegati  I  (contenente  i  requisiti  essenziali  di  sicurezza),  II  (le  tabelle  di
valutazione della conformità), III (relativo alle procedure di valutazione della conformità) e VII (relativo
alla dichiarazione di conformità UE).

Il testo del Provvedimento è disponibile sul nostro sito www.apiverona.it.
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AMBIENTE E SICUREZZA
n. 4 – 27.04.16

SEVESO III
NOTIFICA GESTORI STABILIMENTI RISCHIO DI INCIDENTE RILEVANTI,

ART. 13 D.LGS. 105/2015

Fonti Ministero Ambiente e ISPRA

L’art. 13, comma 1, del decreto legislativo 26 giugno 2015, n. 105 dispone che il gestore di uno
stabilimento  in  cui  sono  presenti  sostanze  pericolose  in  quantitativi  superiori  alle  soglie  di
assoggettabilità previste dal suddetto decreto, trasmetta al Ministero dell’ambiente e della tutela del
territorio e del mare, tramite l’ISPRA, nonché agli altri soggetti pubblici in indirizzo (Comitato Tecnico
Regionale, Regione e soggetto da essa designato, Prefettura, Comune, Comando Provinciale dei
Vigili  del  Fuoco) una notifica,  con le modalità indicate al  comma 5 del medesimo articolo.  Tale
comma prevede  che  la  notifica  sia  trasmessa,  a  regime,  dal  gestore  ai  destinatari  in  formato
elettronico, utilizzando i servizi e gli strumenti di invio telematico messi a disposizione attraverso
l’Inventario  nazionale degli  stabilimenti   a rischio di  incidente rilevante,  predisposto dall’ISPRA e
coordinato dal MATTM.

In attuazione della suddetta disposizione, è disponibile, a partire dal 15 aprile 2016, presso il sito
web ISPRA: https://www.rischioindustriale.isprambiente.gov.it/inventario-notifiche/
l’applicativo web “SEVESO III.0 - Sistema Comunicazione Notifiche”, per l’invio alle amministrazioni
pubbliche destinatarie, da parte dei gestori degli stabilimenti soggetti alla disciplina “Seveso”, delle
notifiche di cui all’art. 13, comma 1 del citato decreto legislativo. Il servizio consentirà al gestore,
previo accreditamento, di compilare on-line la notifica, inserendo i dati richiesti nel relativo modulo
contenuto nell’allegato 5 al D.Lgs. 105/2015, e di inviarla automaticamente ai destinatari via posta
elettronica certificata (PEC) e con firma digitale.

Le notifiche predisposte dai gestori tramite il servizio on-line ISPRA saranno recapitate direttamente
dall’applicativo web agli indirizzi PEC delle amministrazioni indicate dai gestori nella sezione D1 del
modulo dell’allegato 5 al D.Lgs. 105/2015.

Si evidenzia che, a partire dal 1° giugno 2016, il servizio sarà avviato in via definitiva e pertanto,
conformemente a quanto previsto dalla norma, costituirà il tramite esclusivo per la ricezione delle
notifiche dei gestori. E’ previsto un periodo di transizione, fino al 31 maggio 2016 durante il quale i
gestori potranno continuare ad utilizzare la modalità, finora utilizzata di trasmissione della notifiche a
tutti i destinatari via posta elettronica certificata firmata digitalmente. Dal 1 giugno 2016 l’invio sarà
possibile  solo  per  via  telematica  tramite  l’applicativo  web  messo  a  disposizione  da  ISPRA
all’indirizzo: https://www.rischioindustriale.isprambiente.gov.it/inventario-notifiche/

Ulteriori indicazioni per la compilazione e trasmissione, da parte dei gestori degli stabilimenti, delle
notifiche  di  cui  all’art.  13  del  D.Lgs.  n.  105/2015  e  per  il  pagamento  delle  relative  tariffe  sono
disponibili presso il sito web ISPRA, al seguente link

Nella sezione sono anche riportate, in sintesi, le attività svolte dall’ISPRA/Servizio Rischio Industriale
per il controllo dei pericoli di incidente rilevante e documentazione tecnica sull’argomento.
Indicazioni per i gestori fino al 15 aprile 2016
Indicazioni per i gestori dal 15 aprile 2016 al 31 maggio 2016
Indicazioni per i gestori dal 1 giugno 2016
Il nuovo Modulo di Notifica introdotto dal D.lgs n. 105 del 26 giugno 2015
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http://www.isprambiente.gov.it/it/servizi-per-lambiente/controlli-sui-pericoli-di-incidente-rilevante-direttiva-seveso-iii/il-nuovo-modulo-di-notifica-introdotto-dal-d.lgs-n.-105-del-26-giugno-2015
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Guida tecnica alla compilazione del Modulo di Notifica
Sistema Tariffario – Notifiche di cui all’articolo 13
Sistema Tariffario – Istruttorie delle proposte di valutazione di cui all’articolo 4
Responsabilità

ALBO GESTORI AMBIENTALI
ISTANZE IN VIA TELAMATICA, DEL 01/2016

Fonte CCIAA Venezia

Il Comitato Nazionale dell'Albo Gestori Ambientali ha emanato la delibera n. 1/2016 del 10 febbraio
2016 con la quale viene chiarito che i provvedimenti di iscrizione diventano validi ed efficaci dalla
data di notifica alle imprese richiedenti. La notifica può essere effettuata anche per via telematica. 
La delibera precisa altresì che, fino alla data di entrata in vigore del provvedimento, i provvedimenti
di iscrizione sono individuati  con riferimento alla data della delibera della Sezione regionale o, in
alternativa, con riferimento alla data di protocollo del provvedimento stesso. Pertanto, ai fini della
compilazione  dei  formulari  di  trasporto,  le  due  date  (quella  di  delibera  di  iscrizione  e  quella  di
protocollo della pratica) identificano in modo equivalente il provvedimento di iscrizione.

La  suddetta  Delibera  n.1  del  10/02/2016,  in  vigore  dal  2  aprile  u.s.,  introduce,  pertanto,  una
importante novità nell’ambito della procedura di  gestione dell’istanze inviate telematicamente alla
Sezione regionale.

Nell’ottica della semplificazione amministrativa nelle procedure afferenti la gestione telematica delle
domande  e  delle  comunicazioni  all’Albo,  il  Comitato  ha  ritenuto  di  intervenire  sullo  specifico
Regolamento  introducendo  con  l’art.  9  bis,  un  diverso  procedimento  per  l’ottenimento  del  titolo
autorizzativo. 

Le  nuove  disposizioni  prevedono  una  modifica  alla  procedura  di  emissione  e  rilascio  dei
provvedimenti, con la quale si consentirà alle imprese, e alle strutture che inviano le istanze per loro
conto, di  acquisire on-line ed in completa autonomia i  provvedimenti  deliberati  dalla Sezione,
accedendo  dalla  propria  area  riservata  del  portale  nazionale  dell’Albo  Gestori  Ambientali;  nella
pagina  riservata  dell’impresa  sarà  possibile  versare  gli  importi  dovuti  (marca  da  bollo,  tassa  di
concessione governativa e diritti annui di iscrizione) utilizzando gli strumenti di pagamento elettronico
come carta di credito, Telemaco Pay, IConto, MAV.

Una  sintesi  delle  istruzioni  relative  alla  nuova  funzionalità  è  disponibile  per  la  consultazione  al
paragrafo 7 nella pagina visionabile al seguente link: http://www.ve.camcom.gov.it//creare-e-gestire-l-
impresa/ambiente-e-rifiuti/albo-gestori-ambientali/Istruzioni-per-l-Invio-Telematico-delle-Istanze 

Altra importante novità introdotta con l’art. 1 della Deliberazione, riguarda l’efficacia e validità delle
iscrizioni,  variazioni  e  rinnovi  dell’iscrizione;  infatti,  il  Comitato  Nazionale  dispone  che  queste
decorrono dalla data nella quale i relativi provvedimenti sono formalizzati e notificati agli interessati,
anche per via telematica, secondo le procedure introdotte dall’art. 9bis richiamato in premessa. Dalla
stessa data decorre anche l’efficacia della garanzia finanziaria, ove prevista.

Il testo della Delibera è disponibile sul nostro sito www.apiverona.it.
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GAS FLUORURATI
DICHIARAZIONE FGAS 2016 – DATI RIFERITI ALL'ANNO 2015

Fonte sito sinanet.isprambiante.it

E'  possibile  collegarsi  al  sistema on-line per  la  compilazione  della  dichiarazione  F-Gas ai  sensi
dell'art. 16, comma 1, del DPR 43/2012, riferita all'anno 2015.

Si ricorda che il termine ultimo per la consegna è il 31 maggio 2016.

Si precisa che l’entrata in vigore del nuovo Regolamento UE n.517/2014 non ha modificato struttura,
criteri  e  contenuti  della  dichiarazione  F-Gas.  Il  valore  soglia  che  permette  di  stabilire  se  una
apparecchiatura fissa è inclusa nel campo di applicazione della dichiarazione resta quindi fissato a 3
kg di gas fluorurato ad effetto serra, non viene quindi applicata, ai fini della Dichiarazione F-Gas la
nuova unità di misura espressa in CO2 equivalenti.

Per la compilazione della Dichiarazione si rendono disponibili i seguenti documenti:
istruzioni per la registrazione
istruzioni per la compilazione
istruzioni per il caricamento massivo

A supporto della compilazione è inoltre disponibile l'elenco delle FAQ, dove sono riportate le risposte
ai quesiti più frequenti posti dagli utenti.

Collegamenti utili
Un'informazione completa sul Regolamento (UE) n. 517/2014 sui gas fluorurati ad effetto serra che
abroga il precedente Regolamento (CE) n. 842/2006 disponibile sul sito del Ministero dell'Ambiente e
della Tutela del Territorio e del Mare:
Sito del Ministero dell'Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare

Per un'informazione completa sull'attuazione in Italia del Regolamento (CE) n. 842/2006 su taluni
gas  fluorurati  ad  effetto  serra  disponibile  sul  sito  del  Ministero  dell'Ambiente  e  della  Tutela  del
Territorio e del Mare:
Sito del Ministero dell'Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare

Per un'informazione completa sulla dichiarazione ai sensi dell'art. 16 comma 1 del DPR 43/2012, sul
sito del Ministero dell'Ambiente:
Sito del Ministero dell'Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare

Per informazioni sul Registro telematico nazionale delle persone e delle persone certificate:
Gas Fluorurati - Registro nazionale

Supporto ai dichiaranti
Contatti e assistenza sulla dichiarazione: dichiarazionefgas@isprambiente.it

11

http://www.sinanet.isprambiente.it/it/sia-ispra/fgas/contatti/modulo-di-richiesta-informazioni
http://www.fgas.it/
http://www.minambiente.it/pagina/dichiarazione-di-cui-allarticolo-16-comma-1-del-dpr-n-432012
http://www.minambiente.it/pagina/regolamento-ce-n-8422006-su-taluni-gas-fluorurati-ad-effetto-serra
http://www.minambiente.it/pagina/regolamento-ue-n-5172014-sui-gas-fluorurati-effetto-serra-e-che-abroga-il-regolamento-ce-n
http://www.sinanet.isprambiente.it/it/sia-ispra/fgas/faqs-2016
http://www.sinanet.isprambiente.it/it/sia-ispra/fgas/informazioni-utili/istruzioni-per-il-caricamento-massivo
http://www.sinanet.isprambiente.it/it/sia-ispra/fgas/informazioni-utili/istruzioni-per-la-compilazione
http://www.sinanet.isprambiente.it/it/sia-ispra/fgas/informazioni-utili/istruzioni-per-la-registrazione


AMBIENTE E SICUREZZA
n. 4 – 27.04.16

DPI
NUOVO REGOLAMENTO EUROPEO N. 245/2016

Pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale dell'Unione Europea n. 81 serie L del 31.03.2016 il Regolamento
UE 2016/425 del Parlamento europeo e del Consiglio del 9 marzo 2016 sui dispositivi di protezione
individuale e che abroga la direttiva 89/686/CEE del Consiglio. 

Il  nuovo regolamento  stabilisce requisiti  per  la  progettazione e la  fabbricazione dei  dispositivi  di
protezione individuale (DPI) che devono essere messi a disposizione sul mercato, al fine di garantire
la  protezione  della  salute  e  della  sicurezza  degli  utilizzatori,  e  stabilisce  norme  sulla  libera
circolazione dei DPI nell'Unione.

Esso si applica a decorrere dal 21 aprile 2018, ad eccezione:
a) degli articoli da 20 (notifica degli organismi di valutazione della conformità) a 36 (coordinamento
degli organismi) e dell'articolo 44 (procedura di Comitato), che si applicano a decorrere dal 21 ottobre
2016;
b) dell'articolo 45, paragrafo 1 (gli Stati membri stabiliscono norme sulle sanzioni) che si applica a
decorrere dal 21 marzo 2018.

Il nuovo regolamento contiene 48 articoli e 10 allegati, che si riepilogano:

- ALLEGATO I CATEGORIE DI RISCHIO DEI DPI
Il  presente allegato definisce le  categorie  di  rischio da cui  i  DPI  sono destinati  a  proteggere gli
utilizzatori.

- ALLEGATO II REQUISITI ESSENZIALI DI SALUTE E DI SICUREZZA
I requisiti essenziali di salute e di sicurezza elencati nel presente regolamento sono inderogabili. Gli
obblighi relativi ai requisiti essenziali di salute e di sicurezza si applicano soltanto se per il DPI in
questione  sussiste  il  rischio  corrispondente.  I  requisiti  essenziali  di  salute  e  di  sicurezza  sono
interpretati e applicati in modo da tenere conto dello stato della tecnica e della prassi al momento
della progettazione e della fabbricazione, nonché dei fattori tecnici ed economici, che sono conciliati
con  un  elevato  livello  di  protezione  della  salute  e  della  sicurezza.  Il  fabbricante  effettua  una
valutazione dei rischi al fine di individuare i rischi che concernono il suo DPI. Deve quindi progettarlo
e fabbricarlo tenendo conto di tale valutazione. In sede di progettazione e di fabbricazione del DPI,
nonché all'atto della redazione delle istruzioni,  il  fabbricante considera non solo l'uso previsto del
DPI,  ma  anche  gli  usi  ragionevolmente  prevedibili.  Se  del  caso,  occorre
assicurare la salute e la sicurezza delle persone diverse dall'utilizzatore.

- ALLEGATO III DOCUMENTAZIONE TECNICA PER I DPI 
La  documentazione  tecnica  deve  specificare  i  mezzi  utilizzati  dal  fabbricante  per  garantire  la
conformità dei DPI ai requisiti essenziali di salute e di sicurezza applicabili cui fa riferimento l'articolo
5 e stabiliti nell'allegato II.

- ALLEGATO IV CONTROLLO INTERNO DELLA PRODUZIONE
E' la procedura di valutazione della conformità con cui il fabbricante ottempera agli obblighi stabiliti ai
punti 2, 3 e 4 e garantisce e dichiara, sotto la sua esclusiva responsabilità, che il DPI interessato
soddisfa i requisiti applicabili del presente regolamento.
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- ALLEGATO V ESAME UE DEL TIPO
E' la parte di una procedura di valutazione della conformità in cui un organismo notificato esamina il
progetto tecnico del DPI e verifica e certifica che tale progetto tecnico soddisfa i requisiti del presente
regolamento applicabili ad esso.

- Allegato VI CONFORMITÀ AL TIPO BASATA SUL CONTROLLO INTERNO DELLA PRODUZIONE
La conformità al  tipo basata  sul  controllo  interno della  produzione  è  la  parte della  procedura di
valutazione della  conformità con cui il  fabbricante ottempera agli  obblighi  di  cui  ai  punti  2 e 3 e
garantisce e dichiara sotto la sua esclusiva responsabilità che il DPI interessato è conforme al tipo
descritto  nel  certificato  di  esame  UE  del  tipo  e  soddisfa  i  requisiti  applicabili  del  presente
regolamento.

-  ALLEGATO  VII  CONFORMITÀ  AL  TIPO  BASATA  SUL  CONTROLLO  INTERNO  DELLA
PRODUZIONE  UNITO  A  PROVE  DEL  PRODOTTO  SOTTO  CONTROLLO  UFFICIALE
EFFETTUATE A INTERVALLI CASUALI 
La conformità al tipo basata sul controllo interno della produzione unito a prove del prodotto sotto
controllo  ufficiale  effettuate  a  intervalli  casuali  è  la  parte  della  procedura  di  valutazione  della
conformità con cui il fabbricante ottempera agli obblighi di cui ai punti 2, 3, 5.2 e 6 e garantisce e
dichiara sotto la  sua esclusiva  responsabilità  che il  DPI oggetto delle  disposizioni  del  punto 4 è
conforme al tipo descritto nel certificato di esame UE del tipo e soddisfa i requisiti  applicabili  del
presente regolamento.

-  ALLEGATO  VIII  CONFORMITÀ  AL  TIPO  BASATA  SULLA  GARANZIA  DI  QUALITÀ  DEL
PROCESSO DI PRODUZIONE
La conformità al tipo basata sulla garanzia di qualità del processo di produzione è la parte della
procedura di valutazione della conformità con cui il fabbricante ottempera agli obblighi di cui ai punti
2,  5  e  6  e  garantisce  e  dichiara  sotto  la  sua  esclusiva  responsabilità  che  il  DPI  interessato  è
conforme al tipo descritto nel certificato di esame UE del tipo e soddisfa i requisiti  applicabili  del
presente regolamento.

- ALLEGATO IX DICHIARAZIONE DI CONFORMITÀ UE N. … (fac simile)

- ALLEGATO X TAVOLA DI CONCORDANZA tra la Direttiva 89/686/CEE ed il Presente regolamento

Il testo del Regolamento (UE) n. 425/2016 è disponibile sul nostro sito www.apiverona.it.
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RISORSE PER LE AZIENDE

Laureati/Diplomati

S.S.
361

Anni 30 - Residente a Fumane (VR) – Diploma di Maturità Scientifica – Laurea in Lingue
Orientali con tesi e specializzazione in Storia dell'Arte Giapponese - Discreta conoscenza
della lingua inglese - Buona conoscenza informatica – Gestionale Data Services e Centro
Paghe Verona per l'elaborazione del cedolino paga – Decennale esperienza presso Studi di
Commercialisti  e Consulenti  del  Lavoro,  come impiegata addetta all'amministrazione del
personale: gestione autonoma delle ditte, elaborazione mensile del cedolino paga e di tutti
gli adempimenti ad esso connessi. 

S.L
362

Anni 26 – Residente a Bolzano – Laurea Magistrale in Psicologia, Abilitazione all'esercizio
della professione – Diploma di Maturità scientifica - Buona conoscenza della lingua inglese
e conoscenza di base del tedesco – Buona conoscenza informatica - Esperienza di tirocinio
formativo e volontariato – Esperienza lavorativa come commessa e receptionist. 

R.C.
363

Anni  37  -  Residente  a  Tregnago  (VR)  –  Diploma di  Agrotecnico  –  Specializzazione  di
“Addetto al controllo qualità nelle aziende alimentari” – Qualifica di Operatore informatico in
automazione  d'ufficio  –  Patente  europea  del  computer  –  Corsi  effettuati:  Segretaria
d'azienda e assistente alla direzione, Esperto di centralino, Specialista in progettazione e
gestione siti web - Conoscenza della lingua inglese – Esperienza come impiegata addetta
alla  segreteria  e  centralino,  impiegata  di  magazzino  e  addetta  alle  vendite  presso
ipermercato e negozio di abbigliamento – Addetta al controllo qualità in azienda alimentare.

U.L.
364

Anni  50  –  Residente  a  Sommacampagna  (VR)  –  Diploma  di  Perito  aziendale  e
Corrispondente in lingue estere - Buona conoscenza informatica – Ottima conoscenza della
lingua  tedesca,  buona  conoscenza  del  francese,  sufficiente  conoscenza  dell'inglese  e
nozioni  di  base  dello  spagnolo  –  Pluriennale  esperienza  come  impiegata  commerciale
estero.   

M.B.
365

A  disposizione  per  ruoli  di  fiducia  in  Italia  o  all'estero,  oppure  per  collaborazioni
personalizzate mirate a specifiche necessità o richieste: vendita, organizzazione aziendale,
efficienza e motivazione del personale, inserimento operativo di venditori o di personale,
creazione e gestione di  reti  vendita,  delega e passaggio generazionale,  eliminazione di
sprechi e di tempo e risorse, stress e sovraccarichi, eccetera.   

P.Z.
366

Anni 47 – Residente a Villabartolomea (VR) – Qualifica di Segretaria d'azienda – Buona
conoscenza  delle  lingue  inglese  e  francese  –  Pluriennale  esperienza  come  impiegata
amministrativa, addetta ufficio acquisti e vendite, promoter e marketing.

M. A.
367

Anni 31 – Residente a Sona (VR) – Qualifica di Manutentore di sistemi elettromeccanici –
Programmatore  di  Bulding  Automation  per  impianti  civili  –  Programmatore  PLC  su
apparecchiature SIEMENS S7300 con linguaggio KOP di terzo livello.  Esperienza di stage
– Esperienza lavorativa come operaio metalmeccanico lattoniere, manutentore di impianti
civili e industriali – Lingua madre arabo, buona conoscenza di italiano e inglese – Buona
conoscenza informatica. 

M.S.
368

Residente  a  Roma  –  Laurea  in  Scienze  Politiche  indirizzo  politico  sociale  –  Corso  di
perfezionamento post-laurea in: “Comunicazione istituzionale: profili professionali e profili di
attività”  -  Buona  conoscenza  informatica  –  Conoscenza  di  base  delle  lingue  inglese  e
francese  –  Esperienza  professionale  come:  Progettista  nella  formazione  finanziata,
docente, consulente area formazione, responsabile del processo di analisi e definizione dei
fabbisogni formativi, consulenza giornalistica e ufficio stampa.
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S.F.
369

Anni  35  –  Residente  a  San  Giovanni  Lupatoto  (VR)  –  Maturità  scientifica  –  Corso  di
elaborazione  buste  paga  -  Buona  conoscenza  informatica  –  Gestionale  Zucchetti  –
Pluriennale  esperienza  lavorativa  come  impiegata  amministrativa,  segretaria  in  studi
professionali e aziende, ufficio personale ed elaborazione buste paga.

E.D.
370

Anni 49 – Residente a Verona – Diploma di perito aziendale corrispondente in lingue estere
– Corso di contabilità base e prima nota – Buona conoscenza delle lingue inglese e tedesco
- Buona conoscenza informatica – Esperienza come receptionist, impiegata amministrativa,
assistente ufficio post-vendita, assistente ufficio import. 

MODULO RICHIESTA CURRICULUM VITAE

da compilare e inviare a
a.ricciardo@apiverona.net

per richiesta CV

  Azienda  ______________________________________________________________________________

  Indirizzo ______________________________________________________________________________

  Tel. ________________   E-mail  ___________________________________  Fax ___________________

  Settore  ______________________________________________________________________________

  Attività _______________________________________________________________________________

  Referente _______________________________   E-mail ______________________________________

  Codici richiesti  ________________________________________________________________________

  Azienda associata ad API               si   □          no   □
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CONVENZIONI APINDUSTRIA

Apindustria Verona, ha ottenuto per Voi le migliori condizioni commerciali, stipulando una pluralità di
convenzioni con aziende fornitrici di beni e servizi.
Un attento utilizzo delle opportunità offerte, potrà portare ad un risparmio significativo.
Per informazioni contattare: Anna Uberti  a.uberti@apiverona.net  -  045 8102001

ATEMPO - Agenzia per il Lavoro

CASA DI CURA SAN FRANCESCO – Diagnostica e viste specialistiche

ENI - Utilizzo di carte di pagamento petrolifere Multicard e Multicard Routex

EUROTECNICA – Vendita, noleggio e assistenza macchine per ufficio

GAS ADIGE LEGNAGO SRL – Fornitura carburante

GI GROUP - Ricerca e selezione del personale

GIRARDI E ASSOCIATI – Sistemi elettronici d’allarme

GRUPPO ARGENTA – Ristorazione

IL NORDEST QUOTIDIANO – Portale di informazione del Nordest

INGROSCARTA GIUSTACCHINI – Cancelleria

LINEA UFFICIO CEREA – Cancelleria

MAINARDI SISTEMI – Progettazione e allestimento uffici, sale quadri e uffici bancari

MASIERO GOMME – Sicurezza per la guida e noleggio

NEXIVE SPA – Servizio postale privato

NORDEST GROUP – Leasing finanziario e operativo – noleggio a lungo termine

ORIENTA - Agenzia per il Lavoro

SMA ASCENSORI SRL - Ascensori

SOLUZIONI OMNIA MEDIA - Agenzia di comunicazione e servizi – congressi, eventi e
                                                incentive, viaggi e vacanze

SPHERA CONSULTING SRL – Consulenza e analisi finanziaria

STUDIO ESSEPI SRL – Consulenza e formazione per la sicurezza, qualità e ambiente

STUDIO TEMPORARY MANAGER SRL – Consulenza aziendale

TRENITALIA – Acquisto biglietti treni

TRENKWALDER – Agenzia per il Lavoro

VERPUL SRL – Articoli per la pulizia industriale

VIANI ASSICURAZIONI SRL – Agenzia assicurazioni

VILLA ORMANETO – Ristorazione ed eventi
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